

烟台市牟平区文化街道初级中学艺术教育工作 自评报告

(2023-2024学年)



校长

一、艺术课程

我校现有45个教学班，专职艺术教师14人。按照国家课程要求开设艺术课程，在课时安排上，初一至初四年级美术课每周每班1课时，音乐课每周每班1课时。

二、艺术活动

我校2023-2024学年的5月份和10月份开展了以“奋进的青春最美丽”为主题的校园艺术节活动。在校园艺术节活动期间，我校书法社团的同学们以现场书写作品给全校师生带来一场书法的视觉盛宴；舞蹈、合唱、管乐社团的同学们也展示了他们精彩纷呈的艺术成果。各班级的同学们更是以书法、绘画、歌舞、小品、相声等艺术节目展现了我校“向真、向善、向美、向上”的校园文化。

我校集墨轩书法艺术实践工作坊的同学们充分利用社团活动课，以辛勤的汗水为笔，笔耕不辍，夯实书写基础。从最初青涩的笔画练习，到篆隶楷三大书体的临写，既培养了审美意趣，又锻炼了锲而不舍、攻坚克难的学习品质。

我校管乐社团的同学们每天清晨着装统一，认真排练的活动场景已经成为学校一道靓丽的风景，而每个课间校园内响起的充满青春朝气的音乐，在提高同学们艺术修养的同时，也为青少年

健康成长营造了良好的校园文化艺术环境。

三、条件保障

我校设置了艺术专用教室和艺术活动教室，并按照国家标准配备了艺术课程教学和艺术活动器材。目前我校配有艺术专用活动室3个，其中音乐2个，美术1个。艺术活动器材有：钢琴3台，70人左右的管乐若干。

学校设立专项经费，保证书法教学活动的正常开展，我校现有专业美术和书法教室一个，学校书法练习使用的笔墨纸砚及书法字帖数量充足，质量优良，器材配备完善。目前书法教室配有墨盘50块、毛笔大、中、小各50支、水盂50个、镇尺100块、小画毡50块、大画毡10块、墨汁50瓶、毛边纸50刀、白色宣纸5刀、五言和七言春联纸多套、吸铁50个，不同字体的名家字帖50余本。近两年，学校又为书法教室配备了专用的书法作品展示画毡墙三块。器材配备已达国家一类标准，专业化器材的配备极大的提高了学校书法课堂教学及社团训练的效果。也极大的提升了我校书法教育的质量。

四、特色发展

1、音乐方面

依据学生的兴趣、爱好和特长，我校先后建立了铜管乐队、鼓号队、合唱队、舞蹈队等音乐活动小组，这些活动兴趣小组的开展，极大丰富了校园文化生活。学校组建75人的铜管乐队和160人左右的鼓号队，是我校校园文化建设的一大特色。一个级

部 8 个班的大部分同学都参加了校管乐队和军乐队的训练，通过训练，培养了孩子们良好的节奏感和身体协调能力，更培养了学生团结协作的团队意识的积极进取的竞争意识。学校管乐队同学的精彩表演不仅在烟台市文艺展演中多次获得一等奖，还和学校军乐队的同学们一起成为每年校春秋两季运动会开幕式的主力军，尤其令人自豪的是这两支乐队还曾多次代表牟平区教育和体育局参加牟平区大型运动会的开幕式，受到区各界人士的好评。



2、美术方面

我校现有美术教师 6 名，均为烟台市或山东省书法家协会会员，校外书法辅导员（中国书法家协会会员）1 名。专业的教师资源和充足的教学设备为我校开展特色书法社团活动提供了有力的保障。我校自 2019 年 9 月成立“集墨轩”书法艺术实践工作坊以来，秉承以“传承优秀文化，营造墨香校园”的活动宗旨和“以笔墨涵养心灵，以书写润扬品格”的活动理念，开展特色书法教育，并通过四年不间断的梯次式教学，让更多学生加入到书法艺术实践工作坊的学习中来。

我校集墨轩书法艺术实践工作坊倡导同学们学以致用，以书法融入生活，将所学服务于社会与人民。同学们不仅每年开展送春联进社区志愿服务活动，还积极参加其他各类社会实践活动，受到社会各界人士的好评。



五、学生艺术素质测评

我校平时认真组织学生艺术素质测评，每学年两次，每学期一次，实行学校自评和教育行政部门管理检测。自评结果以分数形式呈现，基础指标 40 分；学业指标 50 分；发展指标 20 分，其中加分项目 10 分。90 分以上为优秀，75-89 分为良好，60-74 分为合格，60 分以下为不合格。

课堂教学提升艺术教学质量，在 2024 年 7 月份烟台市统一

组织的四区艺术学科学业指标测试中，我校音乐美术学科均取得第一名的好成绩。

烟台市牟平区文化街道初级中学

2024. 07